

Magyar történészt bántalmaztak Bukarestben

Az erdélyi magyar történelmi egyházak, többek között a nagyváradi premontrei rend ingatlanainak restitúciójával foglalkozó Varga Andrea magyarországi történészt bántalmazta Bukarestben egy ismeretlen személy, aki arcul ütötte az utcán – közölte hétfőn az *MTI*-vel maga a történész.

Az 1956-os magyarországi forradalomról Romániában korábban több kiállítást szervező történész – aki Bukarestben él – elmondta: az incidens szerdán este történt, amikor Bukarest egyik, belvároshoz közeli utcáján haladt egyedül. Egy vele szembe jövő ismeretlen férfi hozzálépett, és arcul vágta. A férfi sem a támadás előtt, sem az után nem mondott semmit a történéseknek.

Varga Andrea, aki 2004-ben megkapta a Román Tudományos Akadémia Eudoxiu Hurmuzachi-díját, valamint 2008-ban a Magyar Köztársaság Arany Érdemkeresztjét, a rendőrségen tett feljelentést. A bukaresti III. kerületi rendőrkapitányság 10-es számú alegysége által kiadott bizonylat szerint Varga Andrea október 17-én je-

lentkezett a rendőrségen, és feljelentést tett amiatt, hogy egy ismeretlen férfi még aznap este megütötte az utcán. A bizonylatot Dinu Nicolae Adrian rendőrfőbiztos írta alá.

Varga Andrea már 2011-ben is tett feljelentést a rendőrségen zaklatás miatt. Akkor két ismeretlen személy egy állítólagos közvélemény-kutatás során olyan kérdéseket tett fel neki, ami a történész szerint egyértelműen a megfélemlítésére irányult. A rendőrségtől végül azt a magyarázatot kapta, hogy egy „háromszemélyes felmérésnek” volt az egyik alanya, és a vizsgálatot lezárták – mondta a történész.

Varga Andrea a román állam által elkobzott ingatlanaiért küzdő nagyváradi premontrei rend ügyeivel foglalkozik. Az 1990 után újralakult nagyváradi premontrei rend immár csaknem tizenöt éve küzd egykori ingatlanainak visszaszerzéséért. A magyar történész jelenleg a rendet egy jogi eljárásban képviseli, amely három félifüldői ingatlan visszaadásáért folyik. A vita tárgyát képező egyik ingatlant a román titkosszolgálat használja – közölte Varga Andrea.

Ne hagyjuk, hogy mások döntsenek helyettünk!

Szombaton ért véget a Nagyváradon első alkalommal megtartott Erdélyi Civil Akadémia, melyet a Magyar Civil Szervezetek Erdélyi Szövetsége (MACISZESZ) szervezett.

A pénteki megnyitón **Bodó Barna**, a szervezet elnöke elmondta, a MACISZESZ két fő feladata az érdekképviselés és a szakmai forrásközpont biztosítása. Mint kifejtette, a civil szféra jelentős változásokon ment keresztül, ugyanis míg az ezredforduló elején nagyjából kétezer magyar civil szervezet létezett, ezek száma mintegy negyven százalékkal csökkent az elmúlt években. Az ernyőszervezet célja az új generációk és a jelenleg is működő civil szervezetek új szerepvállalására való felkészítés. A civil társadalmi szolgáltatások sokrétűek, a politikai pártok mégis saját érdekszférájukba sorolják azokat – jelentette ki a MACISZESZ vezetője, majd hozzátette, a fejlett nyugati társadalmakban

nincs olyan fontosabb intézmény, amelyben a civilek ne lennének jelen a társadalom érdekeit képviselve.

Ezután **Bogáthy Zoltán** egyetemi professzor és szociálpszichológus tartott interaktív előadást a csapatépítés, a vezetés és a motiválás fontosságáról és megvalósításáról.

Délután Bodó Barna egyetemi docens, politológus tartott értekezést *Civil szerepek és a helyi világ* címmel. Az előadás során a MACISZESZ elnöke kiemelte a szubszidiaritás elvének fontosságát, amely kimondja, hogy mindenkinek joga és kötelessége, hogy oldja meg a saját (vagy közössége) problémáit. „Nekünk van beleszólásunk! Ne hagyjuk, hogy a mi dolgainkban mások döntsenek helyettünk! Mi is politizálhatunk, de nem hivatalosan és nem pénzért” – hívta fel a jelenlévők figyelmét Bodó Barna, majd hozzátette, a politika akkor tud felelős döntést hozni,

ha figyelembe veszi a szakemberek és civilek véleményét. Az előadó kifejtette, a civil társadalom és szervezetek fogalma már a XIX. században is közismert volt, ám mi még csak most kezdjük igazán felfedezni ennek fontosságát. A civil szervezetekre jellemző, hogy formálisan is intézményesülnek, függetlenek az államtól, nem haszonelvűek, autonóm döntéshozók, önkéntességen alapulnak, valamint politikailag és valószínűleg is függetlenek. „Nem tudom elfogadni, hogy Romániában minden rossz, ha ezt hinném, már rég elhagytam volna az országot. Az, hogy mégis itt vagyok, azt jelenti, hogy hiszek a változás lehetőségében” – jelentette ki a politológus.

A rendezvénysorozat keretében a hallgatók egyebek között a stratégiai döntésekről, az önkéntességről, valamint a szervezetek fejlődéséről is több információt szerezhettek.

Péter Tímea Melinda

EMNT-segítség a honosításhoz

Az Erdélyi Magyar Nemzeti Tanács egyedülként kötött megállapodást 2010-ben a magyar kormánnyal, a Külügyminisztérium, a Közigazgatási és Igazságügyi Minisztérium vezetőivel. A megállapodás értelmében az EMNT jogosult a honosítási eljárás erdélyi lebonyolításában, az EMNT munkatársai ingyen segítenek mindazoknak, akik magyar állampolgárságot igényelnek. A Közigazgatási és Igazságügyi Minisztérium Nemzetpolitikai Államtitkársága külön felhívta a figyelmét mindenkinek arra, „hogy az egyszerűsített honosítási eljárással kapcsolatban csak és kizárólag a külképviseletek és Erdélyben a Demokrácia Központok rendelkeznek naprakész, pontos információkkal”. Az EMNT munkatársai nemcsak a honosításban segítenek, hanem egyedülként abban is, hogy elhozzák a külképviseletekről mindazoknak az anyakönyvi kivonatát, akik már kérték a magyar állampolgárságot. Az EMNT munkatársai ezen a héten a következő helyszíneken segítenek a honosításban és vesznek át meghatalmazásokat az anyakönyvi kivonatok elhozatalára: Hegyközsétsar, október 24., szerda 15 óra, a CBA üzlet mögötti irodában; Székelyhíd, október 26., péntek 15 óra, a Fogyasztási Szövetkezet épületében lévő EMNT-irodában; Köröstarján, október 27., 13–15 között a református imateremben; Várasfenes, október 27., szombat 15 óra, Györffy István Táj- és Népművészeti Otthon; Székelyhíd, október 27. szombat, konzuli nap az EMNT-irodában.

Életre ítélve

A Partiumi Keresztény Egyetem (PKE) tavaly indított pódiumbeszélgetés-sorozatának idei első meghívottja **Wittner Mária**, az 1956-os forradalom és szabadságharc résztvevője volt, akit az akkori események után bebörtönöztek és meghurcoltak, megmenekült a halálbüntetéstől, jelenleg pedig országgyűlési képviselőként tevékenykedik.

Az egybegyűlteket **Ráksi Lajos** egyetemi lelkész és **Pálfi József**, a PKE szentatúsanak elnöke köszöntötte, majd a *Hóhérv, vigyázz!* című dokumentumfilmet mutatták be, amely az egykori forradalmár életútját a jelenleg végzett emléképoló tevékenységét rögzítette. Mint a felvételtől kiderült, az '56-os eseményeket



Wittner Mária

követően Wittnert nyolc hónapon át siralomházban tartották, s bár a halálos ítélet végrehajtását megúsza, több közeli barátjának elvesztését is végig kellett néznie, s ekkor megfogadta, hogy életét emlékek megőrzésének szenteli majd.

Ennek a fogadalmának tett eleget többek közt váradi látogatása során is, amikor személyes tapasztalatait és érzéseit osztotta meg a közönséggel. Véleménye szerint az '56-os forradalmat a mai napig is hamisítani próbálják, s túlélőként feladatának tekintik a történetek hiteles továbbadását. Wittner egy naplót is bemutatott az előadás során, amely állítólag nemrég került csak elő egy padlásról, s amely a feltételezések szerint egy 14 éves gyermek írásait tartalmazza, melyek egészen 1957 áprilisáig rögzítik a forradalom és az azt követő időszak eseményeit. Előadását követően egy közönségből érkezett kérdésre Nagy Imre kettős szerepével kapcsolatban megjegyezte: „Ne tegyenek glóriát a fejére, mert az nem illik rá.” Ennek ellenére, még ha nem is az ő forradalma volt, hiszen eleinte tétovázott, később mégis felvállalta azt, és a harcolók mellé állt, ezért történelmi jelentőségét innen kell számítani – tette hozzá.

Az est végén Wittner kissé melankolikus hangulatban azt is megjegyezte. „Lehet, hogy könnyebb lett volna, ha felakasztanak, akkor az ember csak tíz percig kell tartsa a gerincét. Tovább élni gyakran nehezebb.”

Sz. G. T.



Bogáthy Zoltán



Bodó Barna